第四军医大学1998年硕士研究生入学考试试题
考试科目：生物化学—1（专业）
1、 名词解释（30分）

 1. 鞘磷脂(4分)          2. 外显子(4分)          3. LDL受体(4分)         4. 结构域(4分)    5. 细胞内信使(4分)    6. 反转录病毒(5分)    7. 激素反应元件         8. 一碳单位(4分)

2、 问答题(50分)

1. 简述DNA双螺旋结构模式的要点及春与DNA生物学功能的关系。(8分)

2. 糖在机体内的主要代谢途径有哪些？其生物学意义是什么？（8分）

3. 简述蛋白质生物合成的分子机理和主要过程。（8分）

4. 简述重组DNA技术的概念、主要过程和应用。（8分）

5. 简述体内ATP生成的方式。（8分）

6. 简述真核细胞基历组结构特点及基因表达调控方式。（10分）

3、 填空（10分）

1. 蛋白质主链构象的结构单元有:_________，_________，_________，_________。（2分）

2. 酮体生成的直接原料是_________，其限速酶是_________。（2分）

3. 酶活性的快速调节方式包括_________和_________。（2分）

4. PCR包括三个步骤①_________，②_________，③_________。（2分）

5. 变性蛋白质同天然蛋白质的区别是_________，_________，_________，_________。（2分）

4、 选择一个最佳答案（10分）

1. 真核细胞mRNA的加互修饰不包括:
A. 除去非结构信息部分
B. 在mRNA的3'末端加poly尾巴
C. 经过较多的甲基化过程
D. 在mRNA的5'末端形成帽子结构
E. mRNA由核内不均一RNA转变而来

2. 带电颗粒在电场中的泳动度首先取决于下列哪项因素

A. 电场强度           B. 支持物的电渗作用  

C. 颗粒所带净电荷数及其大小，形状

D. 溶液的pH值         E. 溶液的离子强度

3. 某一符合米曼氏方程的酶，当[S]=2Km时，其反应速度V等于： A．Vmax B. 2/3Vmax C 3/2 Vmax D. 2Vm       E. 1/2 Vmax

4. 胆固醇合成的限速酶为

A. 乙酰CoA羧化酶         B. 琥珀酰CoA转硫酶      

C. HMG CoA还原酶   E. HMG CoA合成酶    

F. HMG CoA裂解酶

5. 下列哪个过程是酶原的激活过程

A. 前胶原→原胶原         B. 胰岛素原→胰岛素        

C. 凝血因子I→Ia        D. 凝血因子II→Iia       

E. 糖原合成D→I

6. 人体内不能合成的脂肪酸是

A．油酸     B. 亚油酸  C. 硬脂酸 D. 软脂酸 E.月桂酸

7. Km值是指

A. 酶-底物复合物的解离常数

B. 酶促反应达到最大速度时所需底物浓度的一半

C. 达到1/2Vamx时所需的底物浓度

D. 酶促反应的底物常数

E. 酶与底物的亲和常数

8. 患溶血性黄疽时

A. 血中结合胆红素增高          B. 尿中胆红素增高        
C. 粪中胆素原减少                  D. 尿中胆素原减少
F. 血清凡登伯间接反
9. 有关PCR的描述下列哪项不正确:
A. 是一种酶促反应               B. 引物决定了扩增的特

C. 扩增的产量按Y=m(1+X)n       D. 扩增的对象是氨基

E. 扩增的对象是DNA序列

10. 转氨酶的辅酶是
A. 焦磷酸硫胺素         B. 磷酸吡哆醛         C. 硫辛

D. 四氢叶酸               E. 辅

11. 指导合成蛋白质的结构基因大多数

A. 单考贝顺序           B. 回文顺序     
C. 高度重复顺序        D. 中度重复顺序      
12. 下面哪些因素可防止DNA上的一个点突变表现在蛋白质的一级结构?
A. DNA的修复作用         B. 密码的简并性         C.校正tRNA的作用
D. 核糖体对mRNA的校正      E. 以上都正

13. 下列哪一项不是呼吸链的组成部分

A. NADH    B. NADPH       C. FADH2    D. FMNH2        E.Cytaa

14．某一蛋白质分子中一个氨基酸发生了改变，这个蛋白
A. 二级结构一定改变         B. 二级结构一定不变
C. 三级结构一定改变         D. 功能一定改变

E. 功能不一定改变
15．下列哪种化合物不是磷脂：
A．脑苷脂        B. 醛缩磷酯      C. 神经鞘磷脂        
D. 脑磷酸        E. 卵磷脂
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一、名词解释（30分）
1.呼吸链

2.增强子

3.G-蛋白 （G-Protein）

4.酮体

5.复制子（复制单位）

6.衰减子

二、问答题（50分）
1.以乳糖操纵子为例说明什么是基因的表达与阻遏？（8分）

2.简述聚合酶链反应（PCR）的基本原理及其应用。（8分）

3.简述导致蛋白质变性的主要因素，如何在蛋白质分离纯化中减少其变性机会。（8分）

4.简述蛋白质一级、二级、三级及四级结构并说明一级结构与空间结构的关系。（8分）

5.何谓三羧酸循环，有哪些限速步骤？（8分）

6.现已知一种蛋白因子可以与DNA上的一段10bp的专一序列结合，请设计出克隆这种蛋白因子的cDNA的基本

  技术路线，并列出其它的所知道的克隆未知基因的方法。（10分）
三、填空（20分）
1.遗传密码的特点包括：_____、_______、_______、_______、________、________。（4分）

2.酶的竞争性抑制动力学特点是Vmax _______________，Km________________。（1分）

3.蛋白质中可进行磷酸化修饰的氨基酸残基主要为_____________、____________、___________。（3分）

4.真核生物mRNA转录后的成熟步骤主要包括__________、__________、__________、__________。（4分）

5.酶促反应的特点为______________、 ______________、____________、_____________。（3分）

6.血浆脂蛋白包括：____________、______________、__________、__________、____________。（2分）

7.人体内的谷胱甘肽大多以_______型存在，主要作用为___________、_________、_________等。（3分）
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一、解释（共30分）
1、Edman降解

2、SF值

3、P/O值

4、ADP核糖基化

5、中等重复顺序

6、衰减子（attenuator)

二、问答题（共50分）
1、血红蛋白氧饱和度与氧分压关系曲线的特征如何？有何生理意义（10分)

2、怎样知道DNA的复制是半保留式而不是全保留式的？请解释Meselson和Stahl关于大肠杆菌DNA复制实验

   的结果。（10分）

3、真核细胞内有哪些第二信使?他们各自的来源如何？在信号转导中各有何作用？（10分0

4、已知一种突变的噬菌体蛋白是由于单个核苷酸插入引起的移码突变的，将正常的蛋白质和突变体蛋白质

   用胰蛋白酶消化后进行指纹图分析。结果发现只有一个肽段的差异，测得其基酸顺序如下：

   正常肽段 Met-Val-Cys-Val-Arg

   突变体肽段 Met-Ala-Met-Arg

    (1)指出此肽段在该蛋白质分子中的位置.

    （2）什么样的突变（什么核苷酸插入到什么地方）导致了氨基酸顺序的改变？

    （3）推导出编码正常肽段和突变体肽段的核苷酸序列.（10分）

    提示：有关氨基酸的简并码
        VAL GUU GUC GUA GUG 

        CYS UGU UGC 

        ARG CGU CGC CGA CG AGA AGG 

        ALA GCU GCC GCA CGC

5、简述柠檬酸在脂肪酸合成中的作用（10分）

三、小测验（共20分）
1、用直线将下列两组相关的两边接起来（4分）

酸性氨基酸 蛋氨酸

芳香族氨基酸 丝氨酸

含硫氨基酸 谷氨酸

极性氨基酸 苯丙氨酸

2、下列试剂在生化实验中各有何主要用途？（4分）

二苯胺

三羟甲基氨基甲烷（TRIS）

FOLIN-酚试剂

3、某一符合米曼氏方程的酶，当[S]=2KM时，其反应速度V等于多少？（2分）

4、体内一碳单位包括______他们通常是由______ 携带和转运。（填空，4分）

5、甲状旁腺激素可使血钙____，血磷____，前者是由于它对骨的____作用，后者由于它对肾的____作用。  （填空，4分）

6、质膜的标志酶是______，而线粒体的标志酶是______。（填空，2分）

1995年硕士生入学试题（1）---生物化学


一、A型多选题（25分）
1、芳香族必需氨基酸包括

A、蛋氨酸
B、酪氨酸
C、亮氨酸
D、苯丙氨酸
E、脯氨酸

2、下列肽的正确名称是
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A、缬氨酰-酪氨酰-丝氨酸
B、亮氨酰-苯丙氨酰-苏氨酸
C、苏氨酰-苯丙氨酰-异亮酸
D、丝氨酰-酪氨酰-亮氨酸
E、异亮氨酰-苯丙氨酰-苏氨酸

3、对于蛋白质的溶解度，下列叙述中哪一条是错误的？

A、可因加入中性盐而增高
B、在等电点时最大
C、可因加入中性盐降低
D、可因向水溶液中加入酒精而降低
E、可因向水溶液中加入丙酮降低

4、符合DNA结构的正确描述是

A、两股螺旋链相同
B、两股链平行，走向相同
C、每一戊糖上有一个自由羟基
D、戊糖平面垂直于螺轴
E、碱基对平面平行于螺旋轴

5、RNA

A、为线性双链分子
B、为环状单链分子
C、电泳时移向正极
D、可同时与互补的DNA杂交
E、通常在序列中A与U浓度相等

6、酶

A、通过增加反应产物与底物的比值使反应平衡常数增加
B、加快反应达到平衡的速度
C、作用特异性高，但是催化效率却低于非有机催化剂
D、通过反应进行所需能量来加快反应速度
E、以上都不对

7、柠檬酸循环被认为是一个需氧代谢途径，是因为

A、循环的某些反应是以氧作为底物的
B、CO2是该循环的一个产物
C、产生了H2O
D、还原型的因子需通过电子传递链被氧化
E、以上都不对

8、α-胰淀粉酶

A、在催化淀粉消化中，产生l-磷酸葡萄糖
B、麦芽糖是其催化反应的产物之一
C、对糖原无催化作用
D、可水解淀粉分子中的α-1,6-糖苷键
E、是一种胰腺分泌的酶，可催化细胞内糖原的消化

9、用14C-标记葡萄糖的第1和第4碳原子后，经酵解产生的乳酸分子

A、标记出现在羧基与甲基碳上
B、标记仅出现在羧基碳上
C、标记仅出现在甲基碳上
D、标记出现在与羧基相边的碳上
E、羟基连接碳和羧基碳均被标记

10、转运长链脂肪酸进入线粒体需要

A、辅酶A
B、肌苷
C、ADP
D、NADPH
E、FADH2

11、脂肪酸合成的限速反应是

A、已酰辅酶A的羧化
B、β-酮脂酰基的还原
C、不饱和脂酰基的形成
D、β-不饱和键的还原
E、脂肪酸从合成酶中释放下来

12、下列哪一过程不在线粒体中进行？

A、三羧酸循环
B、脂肪酸氧化
C、电子传递
D、糖酵解
E、氧化磷酸化

13、人体内运输内源性胆固醇的血浆蛋白主要是

A、高密度脂蛋白
B、低密度脂蛋白
C、低密度脂蛋白
D、清蛋白
E、氧化磷酸化

14、体内儿茶酚胺是下列哪种氨基酸代谢的产物？

A、酪氨酸
B、甘氨酸
C、色氨酸
D、精氨酸
E、丙氨酸

15、在正常呼吸的线粒体中，还原程度最高的细胞色素是

A、细胞色素a
B、细胞色素C
C、细胞色素b
D、细胞色素a
E、细胞色素aa3

16、某人摄取55克蛋白质，其中5克未被消化，经过24小时后从尿中排出入20克N，他处于

A、总氮平衡
B、负氮平衡
C、正氮平衡
D、必须明确年龄而后判断
E、必然明确性别而后判断

17、凝血酶原

A、具有蛋白酶水解活性
B、转变成凝血酶是血液凝固的第一步反应
C、转变成凝血酶的反应在体内被肝素抑制
D、由血小板合成
E、缺乏时可发生血友病A

18、TMP生物合成的直接前体是

A、dUMP
B、dCMP
C、TMP
D、TDP
E、dUTP

19、大肠杆菌DNA聚合酶Ⅰ

A、具有3’---5’外切酶的活性
B、具有5’---3’内切酶的活性
C、是大肠杆菌中唯一的DNA聚合酶
D、是DNA复制的主要聚合酶
E、可利用UTP作为其底物之一

20、葡萄糖激酶

A、基本上是肌肉中的酶
B、比已糖激酶的KM值高
C、催化生成G-6-P
D、可被G-6-P抑制
E、催化葡萄糖与无机磷酸生成G-6-P

21、氨基蝶呤和氨甲蝶呤抑制嘌呤合成，因为它们抑制

A、谷氨酰胺的酰胺氮的转移
B、CO2加到新生环中
C、ATP磷酸键能的转移
D、天门冬氨酸的氮转移
E、二氢叶酸还原成四氢叶酸

22、氨基酸活化酶

A、活化氨基酸的氨基
B、利用GTP作为活化氨基酸的能量来源
C、催化在TRNA的5’磷酸与相应氨基酸间形成酯键
D、每一种酶特异地作用于一种氨基酸及相应的TRNA

23、如果操纵子的基因突变缺失

A、操纵子将不被转录
B、操纵子将继续被转录
C、操纵子的阻遏蛋白将继续合成
D、将无诱导物
E、以上都不是

24、下列哪种物质不属于糖氨聚糖

A、肝素
B、硫酸软骨素
C、硫酸皮质素
D、透明质酸
E、胶原

25、胰岛素促进甘油三酯在脂肪组织沉积是因为

A、促进糖异生，为脂肪酸合成提供前体
B、促进糖原分解，使葡萄糖成为脂肪及酸合成的供体
C、促进脂肪组织摄取糖，并抑制激素敏感脂肪酶活性
D、促进CAMP生成，增强激素敏感脂肪酶活性
E、促进蛋白质分解，使氨基酸转变成脂肪酸

二、解释（30分）
1、G-蛋白

2、β-转角

3、DNA复杂度

4、拓扑异构酶(topoisomerase)

5、腺嘌呤核苷酸循环

6、前胶原

三、问答题（45分）
1、已知抹香鲸和猪的胰岛素具有相同的氨基酸序列，然而某些抗血清却能将它们区别开来，这岂不与“蛋白质的一级结构决定其高级结构”的理论相矛盾吗？你如何解释？（10分）

2、调节血糖的主要激素有哪些，各自的作用特点如何？（10分）

3、乳酸脱氢酶存在哪两种基本亚基类型？它们怎样组成五种同工酶？（5分）

4、是否只有偶数碳原子的脂肪酸才能在氧化降解时产生已酰辅酶A？为什么？（5分）

5、试对乳糖操纵子的正调控和负调控提出较合理的分子解释。（5分）



1994年硕士生入学试题---生物化学（1）


一、解释（30分）
1、蛋白质的超二级结构    2、凯氏（Kjeldahl）定氮法

3、酶活性的国际单位      4、套索RNA 

5、葡萄糖-丙氨酸循环     6、结合胆红素

二、简要地指出下列各项叙述错在何出（18分）
1、溶液中蛋白质表面上的各个原子之间可形成氢键。

2、酶促反应的初速度与底物浓度无关。

3、只有偶数碳原子的脂肪酸才能在氧化降解时产生已酰辅酶A。

4、细菌的限制性核酸内切酶其主要生物学作用是为基因工程提供必不可少的工具酶。

5、DNA复制与转录点在于都是以双链DNA为模板，以半保留方式进行，最后形成链状产物。

6、赖氨酸是必需氨基酸，而粮食中含量甚少，因此，作为食物添加剂，赖氨酸吃得多好。

三、任意选答下列中的四题（40分）
1、 什么是蛋白质的变性作用？简述其机制。
2、 欲使酶反应速度达最大速度的99%与50%，试求底物浓度应各为多少？
3、 已知人类细胞基因组的大小约30亿bp，试计算一个二倍体细胞中DNA的总长度，这么长的DNA分子是如何装配到直径只有几微米的细胞核内的？ 

4、为什么缺乏维生素B12与叶酸可引起巨幼红细胞性贫血？简述其生化机制。

5、甲状旁腺激素在调节钙磷代谢中有何作用？

5、 有这样一则广告，说某厂生产的一种滋补品含有17种氨基酸，其中有几种是必需氨基酸等等，你对此广告有何看法和感想？（12分）
1993年硕士研究生入学试入题---生物化学（1）


一、解释（30分）
1、开放读框（ORF） 

2、聚合酶链反应

3、增色效应

4、次级键

5、解偶联作用

6、底物循环

二、问答题（70分）
1、举例说明何谓基因表达的诱导与阻遏，正调控与负调控？（10分）

2、简述胆固醇在体内的代谢转变和胆固醇代谢的调节。（10分）

3、试分析糖酵解和糖的有氧氧化过程中限速酶的调节以及此两过程的相互调节。（10分）

4、试考虑一个由ala,arg2,glu2,asp2,gly,lys,ser,thr组成的十一肽，用Sanger试剂DNFB处理确定其N-末端为谷氨酸，经部分酸水解后得到下列各肽段：

(asp,glu) (glu,gly) (asp,glu,gly) (ala,asp)

(ala,asp,ser) (asp,glu,lys) (ser,thr) (asp,lys)

(arg,thr) (arg2,thr) (ala,asp,gly) (arg,lys)

此十一肽的氨基酸全顺序如何？（注：给出的12个小肽段只表示氨基酸组成，而非顺序）

5、下图为两种蛋白质（a和b)分别经交联剂处理前后，SDS-PAGE的结果，试分析A蛋白和B蛋白的四级结构。（10分）
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（注：“-”示交联剂处理前SDS-PAGE，“+” 示交联剂处理后SDS-PAGE） 

6、一个假设的酶促反应中不同底物浓度（酶的用量固定），初始速度如下表：

 

	[S](mol/l)
	v(mmol/min)
	[S](mol/l)
	V(mmol/min)

	2.0x10-1
	60
	2.0x10-4
	48

	2.0x10-2
	60
	1.5x10-4
	45

	2.0x10-3
	60
	1.3x10-5
	12


 问：（1）此反应的VMAX是多少？

（2）为什么底物浓度大于2.0x10-3 mol/L时，V是常数？

（3）当底物浓度为2.0x10-2 MOL/L时，此酶的浓度如何？（10分）

7、氨甲蝶呤（MTX？），5-氟尿嘧啶，放线菌素D和嘌呤霉素各有何作用？（10分）



1992年硕士生入学试题---生物化学（1）


一、解释（30分）
1、滚环复制

2、套索RNA（lariat RNA）

3、聚合酶链反应（PCR）

4、组织纤溶激活物（tPA)

5、苹果酸-门冬氨酸穿梭

6、次级主动转运（secondary active transport)

二、问答题（50分）
1、分析下列四种基因型的细菌（LAC区为双倍体）中当有或无诱导存在时各种酶的活性（10分） 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

ｉ＋ｐ＋ｏ＋ｚ－ｙ＋a－　　　 ｉsｐ＋ｏc ｚ＋ｙ＋a－
Ａ．－－－－－－－－－　　　Ｂ．－－－－－－－－－－

ｉ＋ｐ－ｏ＋ｚ＋ｙ－a＋ 　　　ｉ＋ｐ＋ｏ＋ｚ－ｙ－a＋
ｉ＋ｐ＋ｏ＋ｚ－ｙ＋a－　　　 ｉ－ｐ＋ｏ＋ｚ＋ｙ－a＋
Ｃ．－－－－－－－－－　　　Ｄ．－－－－－－－－－－

 ｉ＋ｐ＋ｏ＋ｚ＋ｙ－a＋　　　ｉ＋ｐ＋ｏ＋ｚ＋ｙ－a＋
[注：P-表示启动子区缺失]

2、测定一种酶的活性得到下列数据：

底物的初浓度：1nmol/10ml

反应时间：10分钟

产物生成量：50nmol/10ml 

蛋白质浓度：10mg/10ml

反应速度至少在10分钟内与酶活性呈正比，试问此酶的比活力（specific activity)是多少？（5分） 

3、柠檬酸循环中并无O2的直接参与，为什么说它是一个需氧代谢途径？（5分）

4、已知在体内dUMP可转变成为dTMP，那么为何说用[5-3H]-尿苷可以特异标记RNA呢？（5分）

5、遗传密码是怎样被破译的？（10分）

6、举例说明生物体内蛋白质磷酸化的生物学意义。（10分）

三、是非题（20分）
1、蛋白质分子的一级结构决定其高级结构，最早的实验证据是蛋白质的可逆变性（ ）。
2、符合米-曼氏方程式的酶促化学反应，其最大反应速度不受添加竟争性抑制剂的影响。（ ）

3、已糖激酶为肝脏所特有，特异性高。（ ）

4、GM4是指含有4分子唾液酸的神经节苷脂。（ ）

5、在人类食物中有充足的赖氨酸时，苯丙氨酸就不再是必需氨基酸。 （ ）

6、脂肪酸的β-氧化，氧化磷酸化不都是在线粒体中进行的。 （ ）

7、生物转化使进入体内的所有有毒物质都变为无毒物质。 （ ）

8、纤维蛋白降解产物FDP的生理功能是激活外源凝血因子，促进血液凝固。 （ ）

9、原胶原纤维中参与产生共价交联的是羟脯氨酸残基。 （ ）

10、用硫酸盐析出来的蛋白质，经Sephadex G-25层析，由于硫酸先被洗脱下来，从而达于除盐的目的。

11、在肝脏内由两分子乳酸生成葡萄糖时需消耗6分子的ATP。 （ ）

12、1，3-二磷酸甘油酸和已酰酶A都是高能化合物。 （ ）

13、用重金属盐沉淀蛋白质时，溶液的PH值应稍大于蛋白质的等电点。 （ ）

14、体内胆固醇合成中的限速酶是HMG-COA合成酶。 （ ）

15、phe-leu-ala-val-phe-leu-lys是一个含有7个肽键的碱性七肽。 （ ）

16、内源性中性脂肪在血中的运输形式是低密度蛋白。 （ ）

17、真核基因的外显子是指保留在成熟RNA中的相对应的序列，管它是否被翻译。 （ ）

18、如果胸腺嘧啶C-2上的O原子羟基化为OH，则A-T碱基对就能像G-C碱基对那样形成三个氢键。 （ ）

19、在原核细胞和真核细胞中，染色体DNA都与组蛋白形成复合体。 （ ）

20、每个原核染色体只有一复制起始点， （ ）



1991年硕士生入学试题---生物化学（1）


一，解释（30分）
1，葡萄糖-丙氨酸循环

2，受体剪接部位（acceptor splicing site)

3，基因组文库

4，开放读框（open reading frame)

5，G-蛋白

6，神经节苷脂（ganglioside)

二，选择一个最佳答案（20分）
1，含四个氮原子的氨基酸是

A，赖氨酸
B，精氨酸
C，酪氨酸
D，色氨酸
E，组氨酸

2，为获得不变性的蛋白质，常用的方法有

A，用三氯醋酸沉淀
B，用苦味酸沉淀
C，用重金属盐沉淀
D，低温盐析
E，常温醇沉淀

3，酶的争性抑制的动力学特点是

A，Km值增大，Vamx不变
B，Km值与Vamx值均增大
C，Km值增大，Vamx减小
D，Km值减小，Vamx增大
E，Km值减小，Vamx不变

4，丙酮酸脱氢酶系中的因子不包括

A，辅酶A
B，焦磷酸硫胺素
C，硫辛酸
D，生物素
E，黄素腺嘌呤二核苷酸

5，糖酵解的限速酶包括

A，乳酸脱氢酶
B，醛缩酶
C，丙酮酸激酶
D，磷酸己糖异构酶
E，G-6-P酶

6，下列哪一项不是胰岛素的作用

A，促进糖的氧化
B，促进糖转变为脂肪
C，抑制糖异生
D，抑制血糖进入肌细胞和脂肪细胞
E，使葡萄糖激酶活性增强

7，LDL的主要功能是

A，运输外源性胆固醇和胆固醇酯
B，运输内源性甘油三酯
C，运输内源性胆固醇和胆固醇酯
D，运输外源性甘油三酯
E，运输磷脂

8，直接参与磷酯合成的三磷酸核苷是

A，ATP
B，CTP
C，GTP
D，TTP
E，UTP

9，氰化物中毒时呼吸链中受抑制的部位在

A，NADH--->FMN
B，FMN--->COQ
C，COQ--->Cytaa3
D，Cytaa3---1/2O2
E，以上都不是

10、含钴的维生素是

A，叶酸
B，维生素B12
C，核黄素
D，维生素A
E，维生素K

11、含修饰核苷酸最多的RNA是

A，rRNA
B, tRNA
C, mRNA
D, 5SrRNA
E, hnRNA

12、紫外线照射对DNA分子的损伤主要是

A，碱基替换
B，磷酸酯键断裂
C，碱基丢失
D，形成共价连接的嘧啶二聚体
E，碱基插入

13、RNA生物合成中包括下列哪种结合

A，DNA聚合酶与DNA结合
B，RNA聚合酶与DNA结合
C，Sigma因子与RNA结合
D，解链蛋白与RNA结合
E，起动因子与DNA聚合酶结合

14、能编码多肽链的最小DNA单位是

A、顺反子
B、操纵子
C、启动子
D、复制子
E、转录子

15、通过诱导或阻遏酶蛋白生物合成来调节代谢属于

A、快速调节
B、迟缓调节
C、变构调节
D、化学修饰
E、以上都不是

16、透明质酸酶属于

A、硫酸酯酶
B、外切糖苷酶
C、内切糖苷酶
D、肽酶
E、核苷酸酶

17、肾排磷障碍可导致

A、血钙和血磷升高
B、降钙素分泌增加，使血钙下降
C、骨吸收减弱，使血钙下降
D、肾小管对钙吸收减弱，使血钙下降
E、肠粘膜对钙吸收减弱，使血钙下降 

18、向血清中加入等容积的饱和硫酸铵液，可使

A、白蛋白沉淀
B、白蛋白和球蛋白都沉淀
C、球蛋白原沉淀
D、纤维蛋白原沉淀
E、只有球蛋白沉淀

19、由L-谷氨酸，L-半胱氨酸和甘氨酸构成的三肽可能有几种异构体

A、3
B、6
C、9
D、10
E、12

20、下列哪一种化合物不属于高能化合物

A、磷酸肌酸
B、磷酸烯醇式丙酮酸
C、3-磷酸甘油酸
D、1，3-二磷酸甘油酸
E、已酰辅酶A

三、问答题（50分）
1、一个假设的酶促反应中，当酶的用量固定，不同底物浓度时的初速度如下表：

	　　　[S](mol/L)　　　　
	　　V　(mmol/min)　　
	　　　　[S](mol/L)　　　
	　　　　V(mmol/min)　　　　

	5.0×10-2
	0.25
	5.0×10-5
	0.20

	5.0×10-3
	0.25
	5.0×10-6
	0.071

	5.0×10-4
	0.25
	5.0×10-7
	0.0096


 问:(1) 在此酶浓度时V是多少？

(2) 此酶的K值是多少？（用计算法，不用图解）

(3) 此中反应是否从米-曼式动力学？（10分）

2、一个多肽可被还原成两个亚基，它们的氨基酸顺序如下：

肽链Ⅰ ala-cys-phe-pro-lys-arg-trp-cys-arg-arg-val-cys 

肽链Ⅱ cys-tyr-cys-phe-cys

当用嗜热蛋白酶消化该天然多肽（具完整双硫键）时，可得到下列肽段：

(1) (ala,cys,val)

(2) (arg,cys,phe,pro)

(3) (arg,cys,trp,tyr)

(4) (cys,phe)

试确定在该天然多肽中双硫键的位置。（10分）

[提示]：（1）嗜热菌蛋白酶作用的特异性和肽键断裂部位为芳香族氨基酸或支链氨基酸残基的N侧；

（2）括号内为氨基酸的组成而不代表顺序，cys2代表胱氨酸残基。

3、凝胶过滤和SDS-聚丙烯酰胺凝胶电泳两种方法都是根据分子大小而对蛋白质进行分离的，并且都使用交联聚合物作为支持介质，为什么在前者是小分子比大分子更易留，而在后者则恰恰相反？（5分）

4、给大白鼠注射二硝基酚可引起体温升高，试解释原因。（5分）

5、已知饮用甲醇可以致命，甲醇本身无害，但它在体内经已醇脱氢酶作用生成甲醛，后者是有毒的，令人奇怪的是甲醇中毒的一种处理是让患者饮酒，试问这种处理是否有效？为什么？（5分）

6、正常动物红细胞与缺乏硫胺素动物红细胞相比较，在从[1-14C]-葡萄糖释放CO2的速度会有何差别?从[2-14C]-葡萄糖释放CO2的速度会有何差别（如果有的话）？说明原因。（5分）

7、在RNA病毒R17外壳蛋白的信使上，起始部位附近的核苷酸顺序如下：

5'...GAAGCAUGGCUUCUAACUUU...3'

为什么接近3’端的UAA并不引起肽链合成的终止？（5分）

8、一种PH为6.0的缓冲液，当缓冲对中盐的形式为人25%时，则弱酸的PK值应为多少？（5分）

[提示]：Log3=0.48



